

# МАРГЕЛОВ, ВАСИЛИЙ ФИЛИППОВИЧ



## Юношеские годы

В. Ф. Маркелов (впоследствии Маргелов) родился 27 декабря 1908 года (9 января 1909 года по новому стилю) в городе Екатеринославе (ныне Днепропетровск, Украина), в семье выходцев из Белоруссии. Отец — Филипп Иванович Маркелов рабочий-металлург. (Фамилия Маркелов у Василия Филипповича впоследствии была записана как Маргелов из-за ошибки в партбилете.)

В 1913 году семья Маргеловых вернулась на родину Филиппа Ивановича — в местечко Костюковичи Климовичского уезда (Могилёвская губерния). Мать В. Ф. Маргелова, Агафья Степановна, была родом из соседнего Бобруйского уезда. По некоторым сведениям, В. Ф. Маргелов в 1921 году окончил церковно-приходскую школу (ЦПШ). Подростком работал грузчиком, плотником. В том же году поступил учеником в кожевенную мастерскую, вскоре стал помощником мастера. В 1923 году поступил чернорабочим в местный «Хлебопродукт». Имеются сведения о том, что окончил школу сельской молодёжи, и работал экспедитором по доставке почтовых отправок на линии Костюковичи — Хотимск.

С 1924 года работал в Екатеринославе на шахте им. М. И. Калинина чернорабочим, затем коногоном (погонщиком лошадей, возящих вагонетки).

В 1925 году направлен вновь в БССР, лесником в леспромхоз. Работал в Костюковичах, в 1927 году стал председателем рабочего комитета леспромхоза, избран в местный Совет.

## Начало службы

В 1928 году призван в Красную Армию . Направлен учиться в Объединённую белорусскую военную школу(ОБВШ) им. ЦИК БССР в Минске, зачислен в группу снайперов. Со II-го курса — старшина пулемётной роты.

В апреле 1931 года с отличием окончил Ордена Трудового Красного Знамени Объединённую белорусскую военную школу им. ЦИК БССР, назначен командиром пулеметного взвода полковой школы 99-го стрелкового полка 33-й территориальной стрелковой дивизии (Могилёв, Белоруссия). С 1933 года —командир взвода в Ордена Трудового Красного Знамени ОБВШ им. ЦИК БССР (с 6.11.1933 — им. М. И. Калинина, с 1937 года — Ордена Трудового Красного Знамени Минское военное пехотное училище им. М. И. Калинина). В феврале 1934 года назначен помощником командира роты, в мае 1936 года — командиром пулемётной роты.

С 25 октября 1938 года командовал 2-м батальоном 23-го стрелкового полка 8-й стрелковой дивизии им. Дзержинского Белорусского Особого военного округа. Возглавлял разведку 8-й стрелковой дивизии, будучи на должности начальника 2-го отделения штаба дивизии. На этой должности участвовал в Польском походе РККА в 1939 году.

## В годы войны

В годы советско-финской войны (1939—1940) командовал Отдельным разведывательным лыжным батальоном 596-го стрелкового полка 122-й дивизии . Во время одной из операций взял в плен офицеров шведского Генерального штаба.

После окончания советско-финской войны назначен на должность помощника командира 596-го полка по строевой части. С октября 1940 года — командир 15-го отдельного дисциплинарного батальона Ленинградского военного округа (15одисб, Новгородская область). В начале Великой Отечественной войны , в июле 1941 года , назначен командиром 3-го гвардейского стрелкового полка 1-й гвардейской дивизии народного ополчения Ленинградского фронта (основу полка составили бойцы бывшего 15одисб). В дальнейшем — командир 13-го гвардейского стрелкового полка , начальник штаба и заместитель командира 3-й гвардейской стрелковой дивизии . После ранения командира дивизии П. Г. Чанчибадзе командование на время его лечения перешло к начальнику штаба Василию Маргелову . Под руководством Маргелова 17 июля 1943 года бойцы 3-й гвардейской дивизии прорвали 2 линии обороны гитлеровцев на Миус-фронте , овладели селом Степановка и обеспечили плацдарм для штурма «Саур-могилы» .

С 1944 года — командир 49-й гвардейской стрелковой дивизии 28-й армии 3-го Украинского фронта . Руководил действиями дивизии при форсировании Днепра и освобождении Херсона , за что в марте 1944 года был удостоен звания Героя Советского Союза . Под его командованием 49-я гвардейская стрелковая дивизия участвовала в освобождении народов Юго-Восточной Европы.

На Параде Победы в Москве гвардии генерал-майор Маргелов командовал сводным полком 2-го Украинского фронта.

## **В Воздушно-десантных войсках**

В. Ф. Маргелов и курсанты 44-й учебной дивизии ВДВ , 2 августа 1977 года; Гайжюнай , Литовская ССР .

После войны на командных должностях. С 1948 года , после окончания Ордена Суворова I степени Высшей военной академии имени К. Е. Ворошилова — командир 76-й гвардейской Черниговской Краснознамённой воздушно-десантной дивизии .

В 1950 —1954 годах — командир 37-го гвардейского воздушно-десантного Свирского Краснознамённого корпуса (Дальний Восток ) .

С 1954 года по 1959 год — Командующий ВДВ . В 1959—1961 годах — назначен с понижением, первым заместителем Командующего ВДВ. С 1961 по январь 1979 года — вернулся на должность Командующего ВДВ.

Посмотрев в 1964 году фильм Такова спортивная жизнь , распорядился ввести регби в программу подготовки десантников.

28 октября 1967 года ему было присвоено воинское звание «генерал армии » . Руководил действиями ВДВ при вводе войск в Чехословакию (Операция «Дунай») .

С января 1979 года — в группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР . Выезжал в командировки в войска ВДВ, был председателем Государственной экзаменационной комиссии в Рязанском воздушно-десантном училище .

За время службы в ВДВ совершил более 60 прыжков. Последний из них в 65-летнем возрасте .

«Тот, кто ни разу в жизни не покидал самолёт, откуда города и сёла кажутся игрушечными, кто ни разу не испытывал радости и страха свободного падения, свист в ушах, струю ветра бьющего в грудь, тот никогда не поймёт чести и гордости десантника...»

Жил и работал в городе Москве . Умер 4 марта 1990 года . Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

Под более чем двадцатилетним началом Маргелова десантные войска стали одними из самых мобильных в боевой структуре Вооружённых Сил, престижных службой в них, особо почитаемых в народе... Фотография Василия Филипповича в дембельские альбомы шла у солдат по самой высокой цене — за комплект нагрудных знаков. Конкурс в Рязанское воздушно-десантное училище перекрывал цифры ВГИКа и ГИТИСа, а срезавшиеся на экзаменах абитуриенты по два-три месяца, до снегов и морозов, жили в лесах под Рязанью в надежде, что кто-то не выдержит нагрузок и можно будет занять его место. Дух войск витал настолько высоко, что вся остальная Советская Армия зачислялась в разряд «соляры» и «шурупов».

## ● Теория боевого применения

- В военной теории считалось, что для немедленного использования ядерных ударов и сохранения высоких темпов наступления необходимо широкое применение воздушных десантов. В этих условиях Воздушно-десантные войска должны были полностью соответствовать военно-стратегическим целям войны и отвечать военно-политическим целям государства.
- По словам командующего Маргелова: «Чтобы выполнять свою роль в современных операциях надо, чтобы наши соединения и части были высокоманевренными, укрытыми бронёй, обладали достаточной огневой эффективностью, хорошо управляемы, способны десантироваться в любое время суток и быстро переходить к активным боевым действиям после приземления. Вот, по большому счёту, идеал, к которому мы должны стремиться».
- Для достижения поставленных целей под руководством Маргелова была разработана концепция роли и места ВДВ в современных стратегических операциях на различных театрах военных действий. На эту тему Маргеловым написан ряд работ, а также успешно защищена кандидатская диссертация (присвоено звание кандидата военных наук решением Совета Военной ордена Ленина Краснознамённой ордена Суворова академии им. М. В. Фрунзе). В практическом плане регулярно проводились учения и командирские сборы ВДВ.

## Вооружение

Необходимо было преодолевать разрыв между теорией боевого применения ВДВ и сложившейся организационной структурой войск, а также возможностями военно-транспортной авиации. Вступив в должность Командующего, Маргелов получил войска, состоящие, в основном, из пехоты с лёгким вооружением и военно-транспортной авиации (в качестве составной части ВДВ), которая была оснащена самолётами Ли-2, Ил-14, Ту-2 и Ту-4 с существенно ограниченными десантными возможностями. Фактически ВДВ не были способны решать крупные задачи в военных операциях.

Маргелов инициировал создание и серийное производство на предприятиях военно-промышленного комплекса средств десантирования, тяжёлых парашютных платформ, парашютных систем и тар для десантирования грузов, грузовых и людских парашютов, парашютных приборов. «Технике не прикажешь, поэтому добивайтесь создания в КБ, промышленности, в ходе испытаний надёжных парашютов, безотказной работы тяжёлой воздушно-десантной техники», говорил Маргелов при постановке задач своим подчинённым.

Для десантников создавались модификации стрелкового оружия упрощающие его десантирование на парашюте — меньший вес, складывающийся приклад

Советские десантники на БМД-1, Афганистан, 1986.

Специально для нужд ВДВ в послевоенные годы разрабатывалась и модернизировалась новая боевая техника авиадесантная Самоходная артиллерийская установка АСУ-76 (1949), лёгкая АСУ-57 (1951), плавающая АСУ-57 П (1954), самоходная установка АСУ-85, гусеничная боевая машина Воздушно-десантных войск БМД-1 (1969). После поступления первых партий БМД-1 в войска было разработано семейство вооружения на её базе: артиллерийские самоходные орудия «Нона», машины управления огнём артиллерии, командно-штабные машины Р-142, радиостанции дальней связи Р-141, противотанковые комплексы, разведывательная машина. Зенитные части и подразделения также оснащались бронетранспортёрами, на которых размещались расчёты с переносными комплексами и боезапасом.

Посадка десантников в Ил-76, 1984.

К концу 50-х годов были приняты на вооружение и поступили в войска новые самолёты Ан-8 и Ан-12, которые обладали грузоподъёмностью до 10-12 тонн и достаточной дальностью полёта, что делало возможным десантирование больших групп личного состава со штатной боевой техникой и вооружением. Позднее стараниями Маргелова Воздушно-десантные войска получили новые военно-транспортные самолёты — Ан-22 и Ил-76.

В конце 50-х годов на вооружении войск появились парашютные платформы ПП-127, предназначенные для десантирования парашютным способом артиллерии, автотранспорта, радиостанций, инженерной техники и др. Были созданы парашютно-реактивные средства десантирования, которые за счёт создаваемой двигателем реактивной тяги позволяли приблизить скорость приземления груза к нулю. Такие системы позволяли значительно удешевить десантирование за счёт отказа от большого количества куполов большой площади.

5 января 1973 года на парашютодроме ВДВ «Слободка» (посмотреть на Яндекс.Картах) под Тулой впервые в мировой практике в СССР было произведено десантирование на парашютно-платформенных средствах в комплексе «Кентавр» с военно-транспортного самолёта Ан-12 Б гусеничной боевой бронированной машины БМД-1 с двумя членами экипажа на борту. Командиром экипажа был сын Василия Филипповича, старший лейтенант Маргелов Александр Васильевич, а механиком-водителем — подполковник Зуев Леонид Гаврилович.

Внешние изображения БМД-1 с реактивным десантируемым комплексом «Реактавр». 23 января 1976 года, также впервые в мировой практике, десантированная из того же типа самолета, произвела мягкую посадку БМД-1 на парашютно-реактивной системе в комплексе «Реактавр» также с двумя членами экипажа на борту — майором Маргеловым Александром Васильевичем и подполковником Щербаковым Леонидом Ивановичем. Десантирование производилось с огромным риском для жизни, без индивидуальных средств спасения. Через двадцать лет за подвиг семидесятых годов обоим было присвоено звание Героя России.

## Семья

Отец — Филипп Иванович Маркелов — рабочий-металлург, в Первой мировой войне стал кавалером двух Георгиевских крестов .

Мать — Агафья Степановна, была родом из Бобруйского уезда.

Двое братьев — Иван (старший), Николай (младший) и сестра Мария.

### **В. Ф. Маргелов был женат трижды:**

Первая жена, Мария, оставила мужа и сына (Геннадия).

Вторая жена — Феодосия Ефремовна Селицкая (мать Анатолия и Виталия).

Последняя жена — Анна Александровна Куракина, врач . С Анной Александровной познакомился в годы Великой Отечественной войны.

### **Пятеро сыновей:**

Геннадий Васильевич (род. 1931 ) — генерал-майор.

Анатолий Васильевич (1938 —2008) — доктор технических наук , профессор, автор более 100 патентов и изобретений в сфере ВПК.

Виталий Васильевич (род. 1941 ) — профессиональный разведчик , сотрудник КГБ СССР и СВР России , позже — общественно-политический деятель; генерал-полковник, депутат Государственной Думы.

Василий Васильевич (1945 —2010 ) — майор в отставке; первый заместитель директора Дирекции международных связей Российской государственной радиовещательной компании «Голос России» (РГРК «Голос России»)

Александр Васильевич (род. 1945 ) — офицер ВДВ. 29 августа 1996 года «за мужество и героизм, проявленные при испытании, доводке и освоении специальной техники» (десантирование внутри БМД-1 на парашютно-реактивной системе в комплексе «Реактавр », проведённое впервые в мировой практике в 1976 году ) удостоен звания Героя Российской Федерации . Выйдя в отставку, работал в структурах Рособоронэкспорта .

Василий Васильевич и Александр Васильевич — братья-близнецы. В 2003 году они в соавторстве написали книгу о своём отце — «Десантник № 1 генерал армии Маргелов»

## Награды и звания

### Награды СССР

Медаль «Золотая Звезда» № 3414 Героя Советского Союза (19.03.1944)

четыре ордена Ленина (21.03.1944, 3.11.1953, 26.12.1968, 26.12.1978)

орден Октябрьской Революции (4.05.1972)

два ордена Красного Знамени (3.02.1943, 20.06.1949)

орден Суворова 2-й степени (28.04.1944) *изначально был представлен к ордену Ленина* ,

два ордена Отечественной войны 1-й степени (25.01.1943, 11.03.1985)

орден Красной Звезды (3.11.1944)

два Ордена «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 2-й (14.12.1988) и 3-й степени (30.04.1975)

медали

Удостоен двенадцати Благодарностей Верховного Главнокомандующего (13.03.1944, 28.03.1944, 10.04.1944, 4.11.1944, 24.12.1944, 13.02.1945, 25.03.1945, 3.04.1945, 5.04.1945, 13.04.1945, 13.04.1945, 8.05.1945).

A portrait of General V.F. Margelov, a Soviet military leader, wearing a grey military uniform with gold epaulettes and several medals on his chest. He has a serious expression and is looking slightly to the left.

**“Сбит с ног –  
сражайся на коленях,  
идти не можешь –  
лежа наступай.”**

**генерал армии, Герой Советского Союза,  
командующий ВДВ В.Ф. Маргелов**

**ВДВ - Войска Дяди Васи  
ПОМНИМ, НЕ ЗАБУДЕМ!  
НИКТО КРОМЕ НАС!**

**В Москве 27.12.13 названа улица  
именем Василия Маргелова! УРА!**



Из архива Кабинета министров  
генерала армии С. Д. Маргелова

Под крылом парящего орла  
Мы рождаемся для жизни по  
секундам  
И летим к тебе, моя земля,  
Забывая в ранцах парашюты.

А под нами только облака  
И без края голубое небо,  
Точно знамя нашего полка  
И родные навсегда береты.

И пускай полет всего на миг,  
И земля порой ломает ноги,  
Точно феникс, из огня возник  
Наш десант на фронтовой  
дороге.

И с тех пор нам высь роднее  
дома,  
Хоть теряем мы друзей  
подчас.

И несется над землей родное  
Слово чести : КТО ЖЕ КРОМЕ  
НАС...

**НИКТО, КРОМЕ НАС!**



**100 лет**



**Маргелов В. Ф.**

КОМАНДУЮЩИЙ ВДВ  
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
ГЕНЕРАЛ АРМИИ

2008 г. Ветераны ВДВ



## ○ Память

Приказом министра обороны СССР от 20 апреля 1985 года В. Ф. Маргелов зачислен Почётным солдатом в списки 76-й Псковской дивизии ВДВ .

В. Ф. Маргелову установлены памятники в Днепропетровске, Кривом Роге, Сумах, Херсоне (Украина), Кишинёве (Молдавия), Костюковичах (Белоруссия), Рязани и Сельцах (учебный центр училища ВДВ), Омске, Туле, Тюмени, Санкт-Петербурге (в сквере имени Маргелова В. Ф.), Ульяновске, Иваново, п. Истомино Балахнинского района Нижегородской области. Установлена мемориальная доска в Таганроге .  
Офицеры и солдаты-десантники, ветераны ВДВ каждый год приходят к памятнику своего командующего на Новодевичье кладбище в Москве, чтобы отдать дань его памяти.

Имя Маргелова носит Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище, кафедра ВДВ Общевойсковой академии Вооружённых Сил Российской Федерации, Нижегородский кадетский корпус (НКШИ).

Именем Маргелова названы сквер в Санкт-Петербурге, площадь в Рязани, улицы в Москве, Витебске (Белоруссия), Омске, Пскове, Туле и Западной Лице, Улан-Удэ, проспект Генерала Маргелова в Заволжском районе Ульяновска.

В годы Великой Отечественной войны в дивизии В. Маргелова была сложена песня<sup>[8]</sup>, один куплет из неё:

Песня славит Сокола  
Храброго и смелого...  
Близко ли, далеко ли  
Шли полки Маргелова.

Приказом Министра обороны Российской Федерации № 182 от 6 мая 2005 года учреждена ведомственная медаль Министерства обороны Российской Федерации «Генерал армии Маргелов». В том же году, на доме в Москве, в переулке Сивцев Вражек, где Маргелов прожил последние 20 лет своей жизни, установлена мемориальная доска.

В честь столетия со дня рождения Командующего 2008 год был объявлен в ВДВ годом В. Маргелова.

В 2008 году, при поддержке правительства Москвы, режиссером Олегом Штром был снят восьми серийный сериал "Десантный Батя" главную роль в котором сыграл Михаил Жигалов.

21 февраля 2010 года в Херсоне установлен бюст Василию Маргелову. Бюст генералу расположен в центре города возле Дворца молодежи на улице Перекопской.

5 июня 2010 года в Кишиневе, столице Молдовы, был открыт памятник основателю Воздушно-десантных войск (ВДВ). Монумент был построен на средства бывших десантников, проживающих в Молдове.

25 июня 2010 года в Республике Беларусь (г. Витебск) увековечили память легендарного командующего. Витебский городской исполнительный комитет во главе с председателем В. П. Николайкиным, весной 2010 года утвердил ходатайство от ветеранов ВДВ Республики Беларусь и Российской Федерации, назвать улицу соединяющую улицу Чкалова и проспект Победы, улицей генерала Маргелова. В канун Дня города на улице генерала Маргелова был сдан в эксплуатацию новый дом на котором установлена мемориальная доска, право открывать которую предоставили сыновьям Василия Филипповича.

Памятник Василию Филипповичу, эскиз которого сделан с известной фотографии в дивизионной газете, на которой тот, будучи назначенным комдивом 76-й гв. влд, готовится к первому прыжку, — установлен перед штабом 95-й отдельной аэромобильной бригады (Украина).

Ансамблем «Голубые береты» была записана песня посвященная В. Ф. Маргелову, оценивающая современное состояние ВДВ, после его ухода с поста командующего, которая так и называется «Прости нас, Василий Филиппович!».

День ВДВ — особый день!

Отпраздновать его — не лень!

Заполним выпивкой стаканы,

И выпьем за друзей, что с нами,

В огонь и воду, в час отважный,

Нас не предали, враг — не страшен!

Мы отстоим свои просторы,

Леса, холмы, все степи, горы!

Вот поздравок, так поздравок!

За нами — Родина, браток!

Кто в атаку идёт смело,  
Не страшится даже плена.  
Он за Родину горой,  
Защищает нас тобой.

Он пехотою крылатой  
Заболел навек, ребята.  
Десантурою зовётся,  
В бой идёт, когда придётся.

Так прими же поздравок  
Этот маленький стишок.  
Покровитель твой Илья  
Пусть хранит тебя всегда.

Вы, десантники, наша честь, наша гордость и слава!

Мы спасибо огромное говорим,  
Не забудем подвиги Ваши и доблести смелого нрава,

Все, что в небе случилось с Вами, в памяти нашей храним!

В день воздушно-десантных войск

Искренно Вам пожелаем

Неба светлого, чистого над головой,

Вас сердечно целуем и обнимаем.

Ты прыгал с парашютом,  
Горячим шёл маршрутом.  
И до сих пор заветом  
Для «голубых беретов»  
Звучат простейшие слова,  
Хоть жизнь бывает и сложна.  
«Никто, кроме нас!» — вот это  
И есть их главным заветом.  
Прими сегодня поздравок,  
Пусть он избавит от тревог.  
А покровитель Ваш пророк  
Не даст, чтоб ты был одинок.  
Пусть друзья окружают  
А любимые нежно ласкают.

- Голубые береты лишь носят отважные парни,  
Кто в бою, не страшась, шел вперед на врага,  
С парашютом кто прыгал без всякой опаски,  
Голубые береты — печать навсегда!

Вы защитники наши и наша военная сила,  
Вы сильны и отважны, и с вами не будешь скучать!  
И пускай вас немножечко жизнь и побила,  
Голубые береты — об этом нам только мечтать!



Акцент

<http://www.liveinternet.ru/user/1722953/>

**Воздушно-десантные войска (ВДВ)** — род войск, предназначенный для боевых действий в тылу противника. В ВС России отдельный род войск .

Предназначены для высадки с воздуха в тылу противника или для быстрого развёртывания в географически удалённых районах, часто применяются как силы быстрого реагирования .

Основным способом доставки *ВДВ* является парашютное десантирование , также могут доставляться на вертолётах; в период Второй мировой войны практиковалась доставка на планерах .

В конце 1930 года , под Воронежем, была создана советская воздушно-десантная часть — авиамотодесантный отряд, в 11-ой стрелковой дивизии . В декабре 1932 года он был развернут в 3-ю авиационную бригаду особого назначения, которая с 1938 года стала именоваться 201-й воздушно-десантной бригадой .

Первое применение воздушного десанта в истории военного дела произошло ещё весной 1929 года . В осаждённом басмачами городе Гарм была высажена с воздуха группа вооружённых красноармейцев , которая при поддержке местных жителей разгромила банду , вторгшуюся из-за границы на территорию Таджикистана . Однако Днём ВДВ в России и ряде других стран является 2 августа , в честь парашютного десанта на войсковом учении Московского военного округа под Воронежем 2 августа 1930 года .

в 1931 году на основании директивы от 18 марта в Ленинградского военного округа был сформирован нештатный, опытный авиационный моторизованный десантный отряд (авиамотодесантный отряд). Он предназначался для исследования вопросов оперативно-тактического применения и наиболее выгодных организационных форм авиационных десантных (воздушно-десантных) подразделений, частей и соединений: Отряд насчитывал 164 человека личного состава и состоял из:

одной стрелковой роты ;

отдельных взводов : сапёрного, связи и лёгких машин;

тяжёлой бомбардировочной авиационной эскадрильи (авиаэскадрильи) (12 самолётов — ТБ-1 );

одного корпусного авиационного отряда (авиаотряда) (10 самолётов — Р-5 \_ (самолёт)) .

Отряд имел на вооружении:

две 76-мм динамореактивные пушки Курчевского (ДРП);

две танкетки — Т-27 ;

4 гранатомёта ;

3 лёгкие броневые машины (бронемашины );

14 ручных и 4 станковых пулемёта

10 грузовых и 16 легковых автомобилей;

4 мотоцикла и один самокат

4 сентября 1941 года приказом Народного комиссара Управление *ВДВ* было преобразовано в Управление командующего *ВДВ* Красной Армии, а соединения и части *ВДВ* выведены из подчинения командующих действующих фронтов и переданы в непосредственное подчинение командующего *ВДВ*. В соответствии с этим же приказом было осуществлено формирование десяти воздушно-десантных корпусов, пяти манёвренных воздушно-десантных бригад, пяти запасных воздушно-десантных полков и воздушно-десантного училища (г. Куйбышев). В начале Великой Отечественной войны *ВДВ* составляли самостоятельный род сил (войск) ВВС РККА.

В контрнаступлении под Москвой создались условия для широкого применения *ВДВ*. Зимой 1942 г. проведена Вяземская воздушно-десантная операция с участием 4-го воздушно-десантного корпуса. В сентябре 1943 г. применен воздушный десант в составе двух бригад для содействия войскам Воронежского фронта в форсировании реки Днепр. В Маньчжурской стратегической операции в августе 1945 г. было высажено для десантных действий посадочным способом более 4 тысяч человек личного состава стрелковых подразделений, которые успешно выполнили поставленные задачи.

В октябре [1944](#) г. *ВДВ* были преобразованы в отдельную гвардейскую воздушно-десантную армию, вошедшую в состав авиации дальнего действия. В декабре 1944 года эта армия была на основании директивы [Ставки ВГК](#) от 18 декабря 1944 г. преобразована в 9-ю гвардейскую армию, на базе управления 7-й армии и соединений отдельной гвардейской воздушно-десантной армии с непосредственным подчинением Ставке ВГК. Десантные дивизии были переформированы в стрелковые дивизии.

Одновременно было создано управление *ВДВ* с подчинением командующему ВВС. В составе *ВДВ* остались три воздушно-десантные бригады, учебный воздушно-десантный полк, курсы усовершенствования офицерского состава и воздухоплавательный дивизион. В феврале 1945 г. [9-я гвардейская армия](#) в составе 37, 38, 39-го гвардейских стрелковых корпусов была сосредоточена в Венгрии юго-восточнее Будапешта; 27 февраля она вошла в состав 2-го Украинского фронта, 9 марта была переподчинена 3-му Украинскому фронту. В марте — апреле 1945 г. армия участвовала в Венской стратегической операции (16 марта — 15 апреля), наступая на направлении главного удара фронта. В начале мая 1945 г. армия в составе 2-го Украинского фронта принимала участие в [Пражской операции](#) (6-11 мая). Свой боевой путь 9-я гвардейская армия завершила выходом на Эльбу. Расформирована армия 11 мая 1945 г. Командующий армией — генерал-полковник Глаголев *ВДВ*. декабрь 1944 г. — до конца войны). 10 июня 1945 года, в соответствии с директивой Ставки Верховного Главнокомандования от 29 мая 1945 года, была создана Центральная группа войск в состав которой вошла 9 Гв.А. Позже выведена в Московский округ, где в 1946 году её управление преобразовали в Управление *ВДВ*, а все её соединения вновь стали гвардейскими воздушно-десантными - 37-й, 38-й, 39-й корпуса и 98, 99, 100, 103, 104, 105, 106, 107

Офицеров готовили следующие военные учебные заведения по следующим военно-учётным специальностям :

Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище — [командир](#) парашютно-десантного (десантно-штурмового) взвода , командир разведывательного взвода.

Десантный [факультет](#) Рязанского военного автомобильного института — командир автомобильного/транспортного взвода.

Десантный факультет Рязанского высшего военного командного училища связи — командир взвода связи.

Десантный факультет Новосибирского высшего военного командного училища — заместитель командира роты по политической части (воспитательной работе).

Десантный факультет Коломенского высшего артиллерийского командного училища — командир артиллерийского взвода.

Полтавское высшее зенитное ракетное командное Краснознамённое училище — командир зенитно-артиллерийского, зенитно-ракетного взвода.

Десантный факультет Каменец-Подольского высшего военно-инженерного командного училища — командир инженерно-сапёрного взвода.

Кроме выпускников указанных учебных заведений, в *ВДВ* нередко назначались на должности командиров взводов, выпускники высших общевоинских училищ (ВОВУ) и военных кафедр , готовивших командиров [мотострелкового взвода](#). Связано это было с тем, что профильное Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище , выпускавшее каждый год в среднем около 300 лейтенантов , не в состоянии было полностью обеспечить потребности *ВДВ* (на конец 80-х в них числилось около 60 000 личного состава) в командирах взводов. К примеру, бывший командир 247гв. пдп (7гв.вдд ), Герой Российской Федерации Эм Юрий Павлович , начинавший службу в *ВДВ* с командира взвода в 111гв.пдп 105гв.ввд , окончил Алма-Атинское высшее общевоинское командное училище



**День Воздушно-десантных  
войск — памятный день. 2  
августа отмечается день рождения  
Воздушно-десантных войск.**

Днём рождения ВДВ считается 2 августа 1930 года. В этот день на учениях Московского военного округа под Воронежем впервые было десантировано на парашютах десантное подразделение в количестве 12 человек для выполнения тактической задачи. На территории бывшего СССР эти войска были задействованы во всех вооруженных конфликтах.

День ВДВ, являющийся профессиональным праздником действующих и военнослужащих запаса Воздушно-десантных войск, традиционно отмечается по всей России, Белоруссии, Украине и др. странам СНГ .

Во время прохождения праздника во многих городах традиционно устраиваются показательные выступления воинов-десантников, концерты, благотворительные акции, народные гулянья, ярмарки народных промыслов и выставка-продажа сувенирно-патриотической продукции.

Этот же день является днём пророка Илии , который считается покровителем десантных войск , в его честь проводятся литургии и устраивается крестный ход .

Во время празднования дня ВДВ, происходит усиление сил МВД , так как зачастую празднование сопровождается драками, погромами и беспорядками, инициаторами которых чаще всего являются сами десантники .

В некоторых российских городах в день ВДВ принято отключать фонтаны, и распускать всех сотрудников, ответственных за их работу на выходной. Это делают для того, чтобы сократить ущерб от празднования

# Законы ВДВ

1. Не раскрылся парашют — больше не прыгай.
2. Бороться, искать, найти и перепрятать.
3. Живи настоящим, т. к. будущего может и не быть.
4. Нам нужен мир, желательно весь!!!
5. Прав, не прав — бери за горло!
6. Кто с ножом, тот и с мясом.
7. Один десантник может многое, а двое могут все!
8. Поцелуй парашют на земле, и он улыбнется тебе в небе.
9. В ВДВ нет больных и здоровых, есть живые и мертвые.
10. Скоростная укладка парашюта ведет к скоростному спуску.
11. Побеждают сильнейшие!!!
12. Там, где кончается выдержка — начинается терпение.
13. Кто нас не ждёт, тот нам не нужен.
14. С любой высоты — в любое пекло.

Летела с фронта похоронка

На молодого пацана,

А он живой лежал в воронке...

Ах, как безжалостна война! И проходили мимо танки...

Чужая речь... а он лежал,

И вспоминал сестру и мамку,

Лежал и тихо умирал. Пробита грудь была навывлет,

И кровь стекала в черный снег,

А он глазами голубыми

Встречал последний свой рассвет. Нет, он не плакал,

улыбался,

И вспоминал родимый дом,

И пересилив боль поднялся,

И, автомат подняв с трудом, Он в перекошенные лица

Горячий выплеснул свинец,

Приблизив этим на минуту

Войны, безжалостной, конец. Летела с фронта

похоронка,

Уже стучался почтальон,

Солдат, глаза закрыв в воронке,

На миг опередил её.

Этих ребят в голубых беретах невозможно сломать, испугать морально и физически. Хоть мне и 68, но с ними я пойду куда угодно. За ночь мы вырежем пол-Румынии, за неделю захватим Европу. Жаль только, что служить им всего 2 года, а то я бы сделал из них настоящих головорезов.

В. Ф. Маргелов

Самые знаменитые цитаты В.Ф Маргелова и про него!

"Тот, кто носит, или когда-либо носил голубые погоны с десантными эмблемами, всю жизнь будет с гордостью произносить слова: Я - ДЕСАНТНИК!"

В. Ф. Мареглов.

"Десантник - это концентрированная воля, сильный характер и умение идти на риск."

В. Ф. Маргелов

"ВДВ - это мужество высшего класса, храбрость первой категории, боевая готовность номер один".

В. Ф. Маргелов

"Тот, кто ни разу не покидал самолет, откуда города и села кажутся игрушечными, кто ни разу не испытывал радости и страха свободного падения, свист в ушах, струю ветра, бьющего в грудь, тот никогда не поймет чести и гордости десантника".

В. Ф. Маргелов

① "Истинную цену жизни знает только десантник. Ибо он чаще других смотрит смерти в глаза".

В. Ф. Маргелов

"Любой десантник должен быть таким, чтобы молодые женщины, любясь им, если не отдавались ему, то хотя бы думали об этом".

В. Ф. Маргелов

"В случае войны парни в голубых беретах будут брошены в пасть агрессору, с целью разорвать эту пасть".

В. Ф. Маргелов

"Первый выстрел мой - и в цель!"

В. Ф. Маргелов

"Не можешь пить водку - пей воду, не можешь пить воду - ешь землю!"

В. Ф. Маргелов

○ "Десантники - это люди, которые могут стать седыми или остаться вечно молодыми в памяти людей".

В. Ф. Маргелов

"ВДВ - это мужество, стойкость, успех, натиск, престиж".

В. Ф. Маргелов

"Прыжок не самоцель, а средство вступления в бой".

В. Ф. Маргелов

"Это как раз тот случай, когда командир, полководец, военачальник нашел свои Войска, а Войска нашли своего Командующего"

А. В. Маргелов

"Маргелов и ВДВ - неотделимы!"

Г. И. Шпак

"Сесть в седло - достаточно и задницы, а чтоб удержаться в седле, нужна еще и голова".

В. Ф. Маргелов

"Даже смерть не является оправданием невыполнения боевого приказа".

В. Ф. Маргелов

○ "Сбит с ног - сражайся на коленях, идти не можешь - лежа наступай".

В. Ф. Маргелов

"Потроны есть - еда найдется!"

В. Ф. Маргелов

"С любых высот - в любое пекло!"

В. Ф. Маргелов

"Любое задание - в любое время!"

В. Ф. Маргелов

"Десантник должен знать только два действия математики: отнять и разделить".

В. Ф. Маргелов

"Не становись на пути десантника - ты рискуешь стать загадкой для хирурга".

В. Ф. Маргелов

"Этих ребят в голубых беретах невозможно сломать, испугать морально и физически. Хоть мне и 68, но с ними я пойду куда угодно. За ночь мы вырежем пол-Румынии, за неделю захватим Европу. Жаль только что служить им всего 2 года, а то я бы сделал из них настоящих головорезов".

В. Ф. Маргелов

"Что касается Маргелова, то известно, что этого человека ничем не испугаешь. Он ползком приползет, приказ выполнит вовремя".

Маршал А. А. Гречко